

6.

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ ЛИТ.ССР
полковнику- тov.ЩЕНСНОВИЧЮ М.Н.
гор. Вильнюс.

29 декабря 1975
1354

На № 5/II244 от 4 декабря 1975 года.

За 1975 год оперативным составом отделения по пятой линии получены и взяты на учет в работе отделении 23 первичных сигналов, в том числе от агентов 9, доверенных лиц 6, граждан 4 и других органов 4.

По материалам поступивших сигналов заведено 1 дело опер-учета и осуществлено 7 профилактических мероприятий, 2 сигнала оказались малозначительными.

Работа по сигналам.

29 января 1975 года из Шилальского РО КГБ поступило агентурное сообщение агента "Винцас" в отношении незнакомого юноши по имени Витас жителя гор. Таураге, который рассказал агенту, что "хиппи" измериваются взорвать памятник в Кривильнице.

В целях организации проверки поступившего сигнала были при-няты меры по установке Витаса через агентов "Табу", "Брест" и до-веренных лиц из числа молодежи, однако через них Витас установлен не был.

В последующем было принято решение принять агента "Винцас" вместе с работником Шилальского РО КГБ. Было выяснено, что Витас возвращаясь из Шилале в гор. Таураге сошел с автобуса на остановке дер. Дациенай, Таурагского района.

При проверке местной молодежи дер. Дациенай было установлено, что приметы указания "Винцасом" могут относиться к жителю этой деревни Шимкусу Повиласу. Была добыта фотокарточка на которой агент опознал Шимкуса Повиласа Стасиса, 1947 года рождения, уро-женца и жителя дер. Дациенай, Таурагского района, работающего элек-триком в совхозе Таурей.

Для агентурного изучения Шимкуса подобрал и завербован агент "Каунас" работающий вместе с ним. Агент "Каунас" характери-зует Шимкуса как замкнутого, умеющего хранить тайну человека, обща-ющегого с молодежью колхоза "Раудоненай Крайгиде", периодически выез-

жающего в гор.Шилале где проживает его сестра и девушка. При употреблении спиртных напитков Шимкус хвастается своими познаниями в области радиотехники и электричества, но антисоветских высказываний не допускает. Проверка Шимкуса осуществляется в контакте с Шилальским РО КГБ.

По данным кандидата на вербовку "у" рабочие Таурагского керамического завода, участники эстрадного оркестра Науседа Понес Юозе, 1934 года рождения и Янкеускас Юргис, Антано, 1951 года рождения, среди своего окружения восхваляют западный образ жизни, постоянно прослушивают широкополосные передачи и высказывают недовольство существующим строем.

Указанные лица взяты в проверку в целях выяснения конкретных фактов их антисоветских высказываний и документации.

3 ноября 1975 года Отдел КГБ при СМ ЛитССР по гор.Клайпеда и ЛМБ ориентировал нас о том, что при проведении мероприятий "Т" по объекту ДОН № 1029 Шешкевичюс А.К. получены данные о приезде к нему женщины по имени Иолитас, житель гор. Таураге, занимающегося изготовлением а/с националистических сочинений и записывающего на магнитофоны пленки заграничные а/с радиопередачи. У Шешкевичюса Иолитас встретился с Еленой и договорился о размножении ею этой литературы на пишущей машинке.

Приятными мерами установлены: Разбадаускас Иолитас Понас, 1903 года рождения, житель гор. Таураге, ул. Прос-19, который 25-29 марта 1946 года В/Т был осужден по ст. 58-1 а УК РСФСР к 10 годам ИТЛ, как руководитель уездного штаба а/с подпольной организации "ЛДА". Освобожден по отбытию срока наказания 27 декабря 1954 года. На Разбадаускаса в райотделении имелось ДОН № 368, которое в связи преклонным возрастом последнего, в мае месяце 1972 года сдано в архив.

По данным агента "Тиграс" Разбадаускаса периодически посещает клерик каунасской духовной семинарии Дегутис.

Рачкаускене Елена-онэ Пране, 1931 года рождения, работавшая бухгалтером Таурагского книгоряда, прописана в гор. Таураге по ул. Женайтес-9, однако фактически она проживает в гор. Шилале в доме своего брата, который построил из их общих средств

Рачкаускене поддерживает близкие отношения с ксендзом Шешкевичюсом, перевозит его корреспонденцию его связям. Имеет склонность к сочинению стихотворений т.к. в своих письмах к Шешкевичюсу, проживающему в гор. Гаргайдай, часто пишет в стихотворной

Форе. Рачкаускене, ее мать и сестра Лоуринайтене она являются ханжами, близко общаются с духовенством. Дочь Рачкаускене-Сильве ученица 9 класса Шилальской средней школы, отказывается вступать в комсомол, находится под влиянием ксендза Шепкевича.

В 15 номере "Хроники" описывается факт снижения оценки по поведению Сильве, якобы в связи с тем, что она не вступает в комсомол. Несколько, что данный факт попал в "Хронику" через Рачкаускене.

Мероприятия в отношении изучения и проверки Разбадаускене и Рачкаускене наши проводятся в тесном контакте с 5 отделом и Шилальским РО КГБ.

По данным агента ОО КГБ при СМ СССР в/ч 73525 "Зоркий" директор Литовского дома культуры Кукаускас Альбинас Винце, 1933 года рождения, среди своего окружения допускает антисоветские националистические высказывания, широко разъезжает по республике, высказывает намерения жить в Польше или в Германии, проявляет интерес к данным о режимном объекте. Изучение Кукаускаса осуществляется в контакте с Особой отделом КГБ.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий по поступившим сигналам в 1975 году и сигналам прошлых лет оперативный состав разобрался с 14 сигналами по пятой линии.

В отношении ряда лиц, проходящих по сигналам по пятой линии, приняты меры профилактического характера. В числе профилактированных: Юозене-Шепутите Ниеле Вевилю, 1957 г.р., Нальчюте Левуте Ионе, 1957 г.р., Вальските Ирене Антане, 1959 г.р., за хранение и распространение снохотований националистического содержания в Калонте;

Бернекас Пятрас Ионе, 1904 г.р., в 1947 году судимый за связь с участниками националистической банды на 10 лет ИТЛ-за восхваление бывшего буржуазного строя в Литве и враждебные националистические высказывания.

Жигайтис Пранас Пране, 1950 года рождения, выселявшийся в 1952 году вместе с семьей в Томскую область, как член семьи поддерживающей связь с участниками вооруженной националистической банды, -за одобрения действий Каланты и участников происшествия в гор. Каунасе, в 1972 году и необходимость выхода Литвы из состава СССР.

Самонка Александрас Александро, 1958 г.р., за политически вредные высказывания.

Гейдаускас Антанас Антане, 1951 г.р., судимый в 1968 году

по ст. 147 ч.2 УК Лит.ССР,-за националистические враждебные высказывания .

Закрыты также сигналы по Лятукаса Витаутаса Леоню,1930 г.р., и Римкуса Аугустаса Антэю,1928 г.р., прекративших националистические высказывания.

Информация по сигналам из Кежепе ,Салдукеса и Руткауско-са подозреваемых в совершении преступлений по линии милиции, передана в Тэурэгский отдел внутренних дел. Реализованы сигналы в отношении обнаружения автомата учащимся Батанайской средней школы при уборке камней на поле сожжёз Норкишкес Науседой и хранении гранаты Кришинаускасом. Автомат ППШ и граната РГД изъяты.

На 1 января 1976 года по пятой линии имеется 16 сигналов. 12 сигналов содержат враждебные ,националистические ,антисоветские и идеологически ущербные высказывания соответствующих лиц, 2 изготовление и размещение а/с националистических сочинений и заграничных а/с радиопередач и 2- проверка данных о проведении преступной деятельности в последние годы.

Мероприятия по проверке этих сигналов продолжаем.

Некоторые жители района при встречах с родственниками и знакомыми из капиталистических стран в качестве туристов ведут себя не достойно.

В целях предупреждения подобных явлений на совещании актива,в коллективах трудящихся было прочитано 5 лекций о политической бдительности и об идеологической диверсии,где из конкретных примерах были показаны,чего добиваются империалистические спецслужбы и зарубежные антисоветские центры,говорилось о конкретных лицах,поведение которых,уникают достоинство советского человека и к чему это может привести.

В целях не допущения проявлений со стороны молодежи проведено 10 индивидуальных бесед с лицами,которые вели себя не достойно,неправильно понимали те или иные явления и события внутри страны и за рубежом.

Работа по делам оперативного учета.

К началу отчетного года в производстве находилось 1 дело оперативной проверки,9 дел оперативного наблюдения. Заведено в отчетном году 1 дело оперативной проверки. Имеется на I/I сл. года 2 ДОП и 9 ДОН.

Наиболее характерные из них: ДОП № 1131 объект по кличке "Крикун" который подозревается в причастности к изданию и распространению "Хроники".

В соответствии с разработанным планом агентурно-оперативных мероприятий его изучение велось через агента "Казис", "Спиндулис" от которых поступали материалы об образе жизни объекта, его поведении и связях, в частности выявлены монахини конгрегации доминиканцев-сестры Клеткуте проживающие в гор. Каунасе.

"Крикун" кроме Гауреского католического прихода обслеживает приход Пашалтенис Юрбаркского района, периодически выезжает к своим родственникам в и.Лаукувা Шилальского района.

По договоренности с начальниками этих отделений во время пребывания "Крикун" в Пашалтенис он изучается через агента "Рута", а в и.Лаукувা через агентов "Спутник", "Жемайте" и доверенное лицо "Р". Выявленные связи "Крикун" устанавливаются и проверяются. Проверку "Крикун" продолжаем в контакте с 5 отделом КГБ при СМ Лит.ССР, а также Юрбаркским и Шилальским РО КГБ.

ДОП № 1031 "Недовольная" которой продолжали осуществлять дальнейшую проверку в направлении вскрытия связей с изготовителями "Хроники", установления мест ее хранения, а также выявления и документации конкретных фактов проводимой ее вредебной деятельности.

В контакте с 5 отделом КГБ при СМ Лит.ССР и отделом по гор.Клайпеда и ЛИБ был разработан совместный план агентурно-оперативных мероприятий по делу, реализация которого показала, что "Недовольная" действительно является одним из активных участников сбора информации для "Хроники", а также занимается его читкой, хранением и распространением. Изучение "Недовольной" ведется через агента "Юристас", находящегося на связи в Клайпедском отделе КГБ, а ее связей в Таураге через агента "Лиепа". Нами изучается возможность проведения литературных мероприятий в отношении ее близкой связи Вайчюлите Анели, проживающей в гор. Таураге.

По имеющимся в районном отделении ДОИ проводилась определенная работа согласно разработанным перечням мероприятий по делам. В их изучении использовались агентура и доверенные лица. От агента "Вильшис" поступили данные, что объекты дел оперативного наблюдения Юшкевичюс и Кекта, бывшие участники вооруженной националистической банды, установили близкие взаимоотношения

посещает друг друга, выпивают, ведут беседы, которые при появлении посторонних лиц обрываются. По данным агента "Гилис" Юнкевичюс в ноябре 1974 года сказал: "Я был бандитом и останусь...".

Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах

- Имелось агентуры на I/I отчетного года-80
- завербовано в отчетном году-8.
- Наличие агентуры на конец отчетного периода-83,
- Имеется явочных квартир - 7
- Агентуры работающей по пятой линии - 15
- Доверенных лиц- 107

Необходимое дальнейшее осуществление мероприятий направленных на качественное укрепление агентурного аппарата, более целесустримленного это использования и создания хороших условий для конспиративной работы с ним.

Недостаточность агентуры среди интеллигенции и молодежи. Мероприятия по устранению вышеуказанных недостатков предусмотрены годовым планом райотделения на 1976 год.

Приложение: Таблица на "2" листах.

НАЧАЛЬНИК ТАУРАГСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
полковник

Л.К.ПОПОВ.

Л.К.Попов